

旅游日记

意大利遭遇小偷

■ 张家驹 文

小学时上地理课，很容易记住了意大利国土形如一只靴子。这回去西欧旅游，在这只“靴筒”上走了个V字形：从北边的米兰，往南到佛罗伦萨，到罗马，再折向北边的威尼斯水城，沿途见闻多。

意大利是文明古国，首都罗马已有2700多年的历史了。意大利是欧洲资本主义生产方式萌芽最早的国家之一，又是欧洲14—16世纪文艺复兴运动的发源地，其间出现过一大批

像但丁、达芬奇、米开朗基罗那样的文艺巨匠。游历意大利，印象最深的是那些保存完好的历史遗迹，神圣肃穆的教堂，哥德式的尖顶建筑，精美的雕塑，众多不朽的艺术精品，还有许多动人的历史传说、名人轶事等，无不散发着恒久的艺术魅力。

年轻时看过意大利电影《罗马假日》，对异国浪漫风情有些许感性认识；看过《警察与小偷》、《偷自行车的人》等影片，对西方发达国家的社会问题有所感触。这回实地来到意大利境内，导游不止一次地提醒大家说，看紧自己的钱

包，不要随便同陌生人搭讪，避免吃亏。

不幸而言中，我们还真遇上了小偷，有人还真吃了亏。

那一天，我们旅游团乘大巴抵达佛罗伦萨，饱览了一些景点风光之后，再西行约1小时的路程，便到了向往已久的比萨名城。我和老伴兴致勃勃地参观完比萨斜塔，正返回巴士停车点的广场途中，迎面走来三个约莫十一二岁的小女孩。

其中一个女孩手上摊开一张地图送到我面前，嘴里叽里咕噜地向我兜售，另外两个女孩向我围上来，我隐约觉得地图底下有只手在拉我的挎包，顿时警觉起来，猛然把斜背的挎包往胸前一拉，一甩手摆脱了她们的纠缠。回到车上，我惊魂甫定，听同行的一位亲戚讲述了与我相同的

遭遇。他发觉挎包的拉链被拉扯，一把将贼手打了回去。那小偷跑开时，居然扮了个鬼脸，还朝他打了个“飞吻”，活脱脱惯偷一个！

而同车的一位女士的遭遇可就惨了，她的皮包拉链被小偷拉开，包内新买的一只手表和两根项链已不翼而飞，只得自认晦气。据导游讲，那帮小女孩是流浪的吉普赛人，她们三五一群，穿梭在外国游客人群之中，以兜售旅游地图、风景明信片等小物件作掩护，专干合伙扒窃之营生，一旦被抓住，她们会脱光衣服跟你要起无赖。警察拿她们也没有办法。对付这些人，只能躲而远之。我们游历其他城市，也偶尔见到一两个“洋乞丐”。此类社会问题，世界各国都有。



云朗气清 ■ 久久

诗抒胸臆

海的脚步

■ 狄火勤

海没有脚，一样有远方
潮流，就是海的脚步

第一步一定连着小渔村
今天只剩金山最后一盏
渔火
是海把它们收藏了，然后
酿成一个新魂交给城市
这就是海的脚步

这座城市姓了海
海替她接纳百川风韵
替她融洽异域文明
涵养海的气派，海的商机
这就是海的脚步

黎明最亲近的是涛声
太阳最给力的是潮头
“嗨”一声托上梦的制高点
是那颗深藏海底的明珠
一个世界问候的大都市
这就是海的脚步

人生智慧

笑侃七十人生

■ 赵荣熙 文

古人说，“人生七十古来稀”。殊不知而今的七十啊，已不是行将腐朽的年轮。它是人生第二春的绽放，又一个精彩人生的开始。

可不是吗？人到七十，经过了几十年的人生历练，抚平了年轻时的幼稚、急躁与冲动，越发的稳重、闲适与自信。

人到七十，已全身心地退休在家，孩子早已立业成家，没有了工作的压力，没有了谋生的辛劳，没有了教养子女的拖累，更没有了功名利禄的诱惑……七十岁的老年生活啊，是何等的从容、淡定与悠闲。

人到七十，生命的时光可全由你自己掌控了。你可以三五一群地结伴出游；你可以携手老伴，漫步幽曲小径卿卿我我；你可以于小河岸边，静谧垂钓；可以继续学习充电，补足人生的缺憾与短板；可以驰骋于琴棋书画，陶醉于你的艺术爱好；更可以含饴弄孙，逗他玩个一天半宿……七十岁的老年生活啊，是何等的自在、逍遥与美好！

人到七十，多半有了个子孙满堂的家，让老人能不时地感受到来自子女体贴入微的关爱，享受到晚辈们敬重和孝顺的付出，体验到“合家欢”其乐融融的天伦之乐……此等福分是何等的令人歆羡啊！

世相百态

老实与聪明

■ 宗珏瑶 文

老实一般是指人忠厚诚实，是一个褒义词，但现实中，老实却常常被人认为是古板、墨守成规。我觉得老实有时候却是另一种聪明。

上小学时，老师常常让我们做朗读课文的作业，一般是三到五遍。那时候，我还小，觉得这样的作业没什么技术含量。往往，读第一遍的时候，是语速很快地读，只想快快完成作业，第二遍的时候，可能因为前一遍语速太快，而觉得累，会不自觉地放慢速度，那时候，我便有时去细看那些文字，渐渐觉得文章原来也是这么美。第三遍的时候，我就会刻意去记忆文中的一些好词好句，慢慢地形成了积累。到了写作文的时候，我就深刻体会到了这样做的好处，因为有了这些在一遍一遍的朗读中深刻在脑海中的词汇佳句、名言警句，让我的作文变得充实丰满起来。

在一次次的现实面前，我终于明白，老老实实做好要求的事情，其实也是一种聪明的表现。

曾经看过这样一个故事：在一家公司里，有一个新的员工，不管领导交给他什么样的工作，他都会尽心尽力地做好，甚至不是他的本职工作，他也会认认真真去做。久而久之，所有人都把自己不愿意做的工作扔给他，他照单全收，来者不拒。大家都说他老实，说他傻。但是，领导却选择了才来公司不久的他，作为接班人。所有人都觉得很惊讶，领导的一句话，让所有人都明白了：“他做了你们都不愿意做的繁琐工作，也学会了所有员工的技术和所要做的事情，是当之无愧的接班人。”

是啊，老实和聪明其实只有一步之遥，认认真真做好每一件小事，是老实，而在认认真真做好每一件小事并从中得到收获，这就是聪明。

彼处此时

农场生活杂记

■ 叶基馥 文

(十三)蹲点三排 收获爱情

我进入连委班子不久，便从一排调到三排，当时称之为蹲点。既然蹲点，不仅要与排里的农友学习同劳动，而且还要配合排长指导督查排里的学习和工作。

在一次政治排长组织的全排职工学习中，一位被三排农友称之为“博士”的女同胞叽叽喳喳不停地议论着什么。我没好气地当场挖苦道：“算你是‘博士’，就不要学习了？你给我说说看，刚才我们学的是什么？”

会议结束后，与“博士”同寝室的一位女同胞过来告诉我，“博士”哭了。我心一沉：是不是自己批评太过分了？三排农友称她“博士”，是因为那时每个寝室都有一份报纸，她总是跨前一步把报纸从财务室领来（当时由财务室代发报纸），然后利用休息时间先看过来。这说明她蛮关心国家大事的，我大庭广众批评她确实有点过分，便产生了恻隐之心。

随后在工作中，我主动与她套近乎。于是，田里种蚕豆，我拿铁锹挖洞，她把蚕豆送进洞中，一前一后，步步紧跟。有时挑猪塘挑到最后一担正好轮到她，我便主动上前挑走。这不仅缓和了因批评而造成的紧张关系，也增进了相互信任。

考虑到影响，我没有也不敢向她发出“窈窕淑女，君子好逑”的信号。直至1979年2月，她“顶替”回到市区，才鼓足勇气向她写了一封信，托一位与她要好的女农友转交给她。

不久，她也托这位农友给我回了一封信，两人的关系这才最终确定。

(十四)河中溺死 生命永逝

连队门前的中心河，经过1976年年底的疏通开挖，河底深了，河坡陡了，农友去河边的次数也大为减少，因为已喝上用上了深井水。有时去河边，也只是去清洗农具等面积较大的东西。

四五月份，正是拆除秧棚、准备插秧时节。这天下午，四排女职工把一大捆从秧棚拆下来的薄膜拖到河边清洗。连队一名女拖拉机手也来到河边热心帮忙，几个女同胞站在台阶上，弯腰清洗薄膜。突然，女拖拉机手在清洗时，不慎滑入河中。连队男同胞闻讯后，立即赶到事发现场，纷纷跳进河里寻找。一位吴姓男同胞发现后，用力从河中把她拖上河岸，发现她面色惨白，嘴上、鼻子沾有污泥，便迅速用拖拉机把她送往场部医院抢救，但不幸的是没有挽回她那年轻的生命。

这是一位热情奔放的女孩，长得高挑标致。她的哥哥也曾是我们连队的70届农友，有一段时间她哥哥

与我住在一个寝室。她分配到我们连队后，她的哥哥便上调走了。想不到，哥哥幸运地离开，她却把自己的生命永远留在了农场。

中心河，曾使我春心荡漾的河，此时却成为吞噬生命、祭奠青春的伤心河！

(十五)团员活动 学唱学跳

粉碎“四人帮”后，套在人们身上精神枷锁被打破。连队的一些赶时髦的女同胞探亲休假结束后，烫了头发，修了眉毛，穿上时尚服装回到连队，就像以往港澳同胞回到大陆。

团的活动也开始活跃起来，在青年中兴起学习跳舞的风气。我负责团的工作，也兴致勃勃地组织团员开展此类活动。当时学跳《圆舞曲》，在欢快的乐曲声中，男女青年握着手，围成圈，一二三踏着舞步学跳起来。也许是我没有舞蹈细胞，虽然那时热情高涨组织跳舞，但我至今还是“舞盲”。

后来，邓丽君的歌声传到大陆，一下子倾倒大陆众多男女青年。随后团中央也推出了《祝酒歌》、《边疆的清泉》、《太阳岛上》等15首优秀歌曲，听惯了“高、强、硬”歌曲的那代青年，被这优美抒情的歌声深深吸引，便组织团员举行音乐欣赏会。

那时青年只要提着一台日本产的三洋牌录音机，大摇大摆走在街上便出尽了风头。我也“依样画葫芦”，叫一位团员从家中取来一台式样如同饭盒子一般的录音机，播放起当时的流行歌曲。《边疆的泉水清又纯，边疆的歌儿暖人心》，优美的歌声飞出窗外，飞得很远很远。